LENGUAJE NUMERICO Y LENGUAJE ALGEBRAICO

® El lenguaje en el que intervienen nimeros y signos de operaciones se denomina lenguaje numérico.

* [| lenguaje que combina letras con nameros y signos de operaciones aritméticas se llama
lenguaje algebraico.

Lenguaje usual Lenguaje numérico
Catorce dividido entre siete 14:7
Dos elevado al cuadrado 22
15
La tercera parte de 18 ?
Lenguaje usual Lenguaje algebraico
La suma de dos nimeros a+b
Un nimero menos 3 unidades y—3
El cuadrado de un ndmero b*
X
La mitad de un numero B
o Expresa con lenguaje numérico o lenguaje usual.
LENGUAJE USUAL LENGUAJE NUMERICO
La suma de once mas nueve es veinte
Cien dividido entre veinte
La cuarta parte de veinte es cinco
Dos elevado al cubo es ocho
32:8
3.4
e Une cada enunciado con su equivalente en lenguaje algebraico.
a) La mitad de un ndmero. (m+ n)?
b) El triple de un ndmero menos cinco unidades. n—1
c) El ndmero anterior a un namero entero. 2-la+b+ca)
d) El nimero posterior a un ndmero entero. x+1
m
e} El cuadrado de la suma de dos ndmeros. ?
f) El doble de la suma de tres nimeros. 3.b-5

EXPRESION ALGEBRAICA

matematicas.

Una expresion algebraica es un conjunto de ndmeros y letras unidos con los signos de las operaciones

Expresion escrita Expresion algebraica
La suma de dos nimeros menos dos x+y—2
El triple de un ndmero mas cinco 3-x+5
El cuadrado de un ndmero mas una unidad x4+ 1

o Escribe estos enunciados como expresion algebraica.
a) El doble de un nimero b.
b) El doble de la suma de dos numeros my n.
c) El cuadrado de un ndmero x mas 4 unidades.
d) El producto de tres ndmeros a, by ¢
e) El doble de un ndmero y mas 2 unidades.

o Relaciona cada enunciado con su expresion algebraica.

a) El doble de un ndmero mas dos unidades. x—5
X

b) Un nimero disminuido en cinco unidades. 3

c) La tercera parte de un ndmero. 2.x+2
d) El cubo de un ndmero. x+ 10
e) El doble de un nimero. 2x

f) Un ndmero aumentado en diez unidades. x?

g) La diferencia de dos ndmeros. x+1
k) El numero siguiente a un ndmero entero. X—y

e Si x es la edad de Juan, expresa en lenguaje algebraico.
LENGUAJE USUAL LENGUAJE ALGEBRAICO

Los afios que tenia el afio pasado

Los afios que tendrd dentro de un afio

La edad que tenia hace 5 afios

La edad que tendra dentro de & afios

Los afios que faltan para que cumpla 70 afios




Inventa un enunciado para estas expresiones algebraicas.
(6] P P g MONOMIOS

antl —— Un monomio es una expresion algebraica formada por productos de ndimeros y letras. A los ndmeros

bya+hb — se les denomina coeficientes, y a las letras con sus exponentes, parte literal.

b
o5 — EJEMPLO

2

d)2-im-n — 3
3 MONOMIO 3x —5ab —5x* =x

e x*—1 — 5
fl2a-x+1 —s 3
COEFICIENTE 3 -5 -5 5
PARTE LITERAL X ab x3 x

VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION ALGEBRAICA

El valor numérico de una expresién algebraica es el nimero gue se obtiene al sustituir las letras por ndmeros o c leta las tabl
. ) ompleta las tablas.
y realizar las operaciones que se indican. p

MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL MONOMIO COEFICIENTE PARTE LITERAL
EJEMPLO 2
X 1 x Za%
Halla el valor numérico de la expresion algebraica 3x + 2 para x= 1. 3
—3xy -3 -2z

Sustituimos x por 1 en la expresion algebraica y realizamos las operaciones:

¥x=1—=3-142=34+2=5 —Bxy? —3b%

El valor numeérico de 3x+ 2, parax = 1, es 5.

ixzy ——xyz
3

o Halla el valor numérico de la expresion algebraica 2x + 1 para estos valores:

VALOR SUSTITUCION OPERACION VALOR NUMERICO (e (2 LS
0 2.0 +1 > 0+t1-0+1 1 El grado de un monomio es el nimero que resulta de sumar todos los exponentes de su parte literal.
x= - (0) + -0+ 1=0+
x=2 EJEMPLO
x=-1
x=_2 MONOMIO GRADO EXPLICACION
—3x 1 El exponente de xes 1 (x!)
. ; o 2 3 2,1 -
o Calcula el valor numérico de estas expresiones para los valores que se indican. 4a%y La suma de los exponentes dea’y es2+1=3
—Bx%y? 5 La suma de los exponentes de x%yes2 4 3=5
VALORES X+y 2x — 3y (x4 y)?
x=1 y=0 l1+0=1 2.1-3-0= (1+0P=(1F=
x=—1 y=2 o Calcula el grado de los siguientes monomios.
v=1 - > a) —Bx*— Grado = d) zx*— Grado=
x=-2 y=3 b) 7x*y—s Grado= g) —yx — Grado =
2
x==-1 y=-1 c) 33515—» Grado = f) —x—s Grado =




o Completa la siguiente tabla.

MONOMIO COEFICIENTE | PARTE LITERAL GRADO

—3x -3 X 1

—2a%
—2ab

xyz

Tab%c?

By?z

MONOMIOS SEMEJANTES

Dos o mas monomios son semejantes cuando tienen la misma parte literal.

5x; 2x son monomios semejantes, porque tienen la misma parte literal (x).
3xv%; —xy? son monomios semejantes, porque tienen la misma parte literal (xy?).
Xx2y% xy? no son monomios semejantes.

o Escribe dos monomios semejantes para cada monomio.

MONOMIO MONOMIOS SEMEJANTES

—5x

SUMA Y RESTA DE MONOMIOS

* | g suma y resta de monomios solo se puede realizar cuando los monomios son semejantes.

* Para sumar o restar monomios semejantes se suman o restan los coeficientes y se deja la misma
parte literal.

EJEMPLO

2x 4+ x=(2+ llx=3x

2x + ¥y — Lasuma se deja indicada, porque no son monomios semejantes.

o Realiza las siguientes operaciones.

alat+a+a+a= d) Bx—3x—x=
b) 2x*+ x* 4+ x% = e) —Bx*— 3=
c) Bmn— mn — 4mn = f) p—2p+5p=

e Completa los huecos con monomios semejantes y calcula.

N o Y m— 020 [ -

by | |+ 5p+] | = 0| |+ 22+

o Escribe un monomio semejante al que se indica y calcula.
SRS — LN —
[ J-e- [ ]-ae-

o Reduce las siguientes expresiones algebraicas.
a) 6x7 4+ dx— 2x°— x

Sumamoes y restamos los monomios semejantes |6x2 — 2x2| + % = x
y calculamos el resultado:

4x° +  3x
b) Bx® — 2x+ 3x* — x=

c) ab— ab+ 7ab+ 4ab — 2ab=
d) 3ab® — 2ab + 5ab® — ab+ 4ab =

e] —10xy — Bxy + 2y + dx — By + 2y + 2x =

MULTIPLICACION DE MONOMIOS

El praducto de dos o mas monomios es otro monomio cuyo coeficiente es el producto de los coeficientes
y cuya parte literal es el producto de las partes literales.

EJEMPLO

3x.2x=1(3-2) - x- x=6x° ax . (—2x) =[4. (=2)] - x. xP= -8

o Realiza estas multiplicaciones.

a) 4a-3a= c) —2x-(—5x) = el m-m?=

b) 3x%-3x°= d) 3x%- (-3 = f) %x‘%xg =



@ Calcula y reduce.
a) dx(2x—5)=4x - 2x—4x-5=4-2 . x.-x— 4.5 x=8x"— 20x
b) 3(2x + 3x%) =
c) 2al4a®— 33%) =
d) (3 - ab+4 ab?2a=
) 2(x% + 3x) — 2x =
) —3x(x® — 2x4+4) — 12x=
g) —x¥—Bx+ 4 — 36— 10x) =

h) —%x(—x" + 3% — 2%) 4 x*=

DIVISION DE MONOMIOS

El cociente de dos monomios es otro monomio cuyo coeficients es el cociente de los coeficientes
y cuya parte literal es el cociente de las partes literales.

EJEMPLO
6x _ 6

6x:2x=—"—=
2x 2

1 3

= _2x°

IS
|><

X—3.1=3 10x* : (—5x) =
X

@ Resuelve estas divisiones de monomios.

a) 8x*:2x= d)at:a’=
b) (—12x%) : (—12x%) = ) (—14y"): (29 =
c) 20m*: 15mi= fl (—202%): 4z =

@ Efectia las siguientes operaciones.
a) (7x%:2x)+ x=
b) (6x7: x%) — (5x : x) =
c) (8a%b : dab)+ b* =
d) Bx(x+1) — (dx?:x) =
e) (12a°h?: 3a°b)— b=
f) 3(4xy®: 2xy) -2y =

g) 2x[(—2y*7) : (—x*y) ]+ x(x— 1) =



